

杜光发：匠心铸就“好味道”

通讯员 李胜璋

石泉县长宏居餐饮美食店经理杜光发近两年连年获得“陕西烹饪行业职业技能大赛中式烹调热菜项目金奖”及“安康味道”名菜、小吃大奖，是安康众多餐饮企业得奖最多的单位之一，看到他餐饮店人气旺盛，前厅热闹，后厨火爆，生意做得红红火火。探寻其缘由就是：全心做菜民为本，匠心铸就“好味道”。

杜光发1984年出生于石泉县城关镇七里城社区。2002年找到城里开蒸面店的老板，边打工边学艺。后来又到一家扯面馆和凌记面馆继续打工学技术。3年多的打工经历，杜光发学会了蒸面、扯面等面食制作技艺及常见的炒菜技艺。2005年到石泉最大的酒店弘盛楼酒店小吃城做厨师，一年后做领班，凭他过硬的厨艺在这里开心地工作了5年。2010年5月，杜光发在石泉县文化路租下10多平方米房子，一个以面食小吃为主的餐饮店开业了。2015年又到石泉县向阳路租下石泉县总工会4、5号门面房80多平方米继续经营面食小吃。2018年他把自己经营的店面转出去，到石泉国际大酒店、秦巴风情园、英子私房菜等处做厨师，在实践中学习烹饪技艺。2021年8月他二次创业，在石泉县城关镇新桥村一组租下200多平方米经营“石泉县长宏居餐饮美食店”。这时的杜光发有了8年的开店经验和10多年的厨师经历，二次创业自是得心应手。他结合石泉人的消费习惯及爱好，利用石泉特有的好资源做出了一道道受消费者喜爱的菜品。

杜光发说：“做好石泉县传统菜肴是他烹饪技艺的基础，也是开店的招牌。”他做的“豆腐干炒腊肉”，自家秘制香料制作的豆腐干和土猪肉放入锅中，大火烧开后中小火煮一个小时左右，用筷子能插进方可捞出，腊肉、豆腐干分别切片，起锅倒入菜籽油烧热，下腊肉炒出多余的油汁，再加葱、姜、蒜、花椒、青红辣椒，炒香后下豆腐干，加调料炒香出锅装盘即可。腊肉或香肥瘦相间，色泽

鲜艳，肥而不腻，豆腐干口感细腻，豆味香醇，越嚼越香。“石泉辣子鸡”是石泉人的最爱。辣子鸡的关键，在于鸡原材料的选择，杜光发做的辣子鸡，一直是选用石泉农家散养粮食喂养的健康土鸡，制作采用的是传统技艺，首先把宰杀的鸡，去除内脏洗净，将鸡剁成小块，用凉水浸泡出血水，洗净沥干水分，加入葱、姜、料酒，腌制去腥，然后再焯水洗净，沥干水分后备用。起锅菜籽油烧到150度左右后，下葱姜，鸡块炒制，再加调料炒干水分，倒入高度白酒去腥增香，加入清水大火烧开转中火，盖上锅盖焖制一小时左右备用。再起锅加入菜籽油，加葱姜蒜，辣子，鸡块及配菜干土豆片、粉条、木耳翻炒，加食盐、花椒面，中火炒香出锅，一道美味可口的辣子鸡制作完成。风味正宗，色香味俱佳，麻辣过瘾，味道特别鲜美，一定能震撼你的味蕾！不仅满足你对美食的期待，更是一种生活的享受。杜光发也凭这道“石泉辣子鸡”被石泉县公布为“石泉辣子鸡”县级非物质文化遗产项目代表性传承人。

石泉县城吃鱼，那是汉江流域最佳吃鱼场所目的地。多数人到石泉后就会去吃那满街都是的锅烤鱼。但想要吃石泉汉江鱼的原味味道，那得去吃杜光发做的“汉江黄辣丁”和“汉江红尾鱼”。石泉县退休教师、石泉县游泳协会秘书长杨顺泉因游泳走遍了汉江流域及很多江、河、湖边的城市，也吃过这些城市的美食。他吃了杜师傅做的“汉江红尾鱼”说：“这是他吃过最有地域特色的美食，一定要把它介绍给更多来到石泉的客人及美食爱好者。”杜光发也靠着这些传统菜肴熟练的制作技艺在2022年12月获得了“陕西烹饪大师”的荣誉称号，2023年10月参加陕西烹饪行业职业技能大赛中式烹调热菜项目获得金奖。

“洋芋biangbiang”是石泉人喜爱的面食之一，以本地高山洋芋、面粉为主料，本地四季豆、菜籽油等为辅料制作的具有地域特色的小吃。这道小吃重要的是和面要有充足

的耐心，干稀适中才能筋道弹牙，这靠的是经验。鸡蛋清是和面的关键，其蛋白质能让面粉口感滑爽，更有弹性。揉面团要揉出光滑筋道有弹性，涂抹食用油放制半小时后，面团会变得更加柔软劲道弹性好。在醒面的间隙，杜师傅将土豆去皮洗净切厚片，豆角掰成段，起锅菜籽油烧热，加猪油、鸡油，再加葱姜、小茴香、干辣椒、花椒等调料同土豆块、豆角一起炒匀，再加食用盐小火炒香，炒干水分，土豆炒黄，充分激发土豆和豆角的香味，加汤煮7成熟，再扯biangbiang面一起煮，加少许鸡粉，胡椒粉调味，煮到土豆软烂，出锅加小葱花，土豆软糯酥烂，biangbiang面筋道口感好，面汤醇香浓郁。在配上一碟秘制的石泉火烧腊子，这才是石泉人家喻户晓的美味佳肴——洋芋biangbiang面，也是魂牵梦萦的家乡味道。这道小吃在2023年安康市组织的“五名认证”中被评为“安康味道”名小吃。

“甜酒火烤馍”是石泉县几代人美食智慧的积累，它采用古老传统老酵面加甜酒发酵，将老酵面、甜酒加入温水后，再加入面粉一起搅拌均匀后再揉面。把面团揉制光亮后放置几小时待其自然发酵。等到面团成发泡蜂窝状态，才可以开始将面团做成圆形，在用擀面杖擀薄圆形面团放入柴火灶锅中，撒上芝麻，小火炕制一面黄在翻面炕制两面色泽金黄。这样一道色泽金黄，外酥内嫩糯，回味香甜的“甜酒火烤馍”就做好了。吃进嘴里有小麦淡淡的清香味，也有甜酒的甜香味，回味无穷。杜光发制作的这道小吃获得安康市2024年“安康味道”名小吃。

2024年11月，杜光发参加在汉中市举办的“陕南淡水鱼餐饮暨‘翰文鑫杯’烹饪技能大赛”，他以制作的“以卵击石”鱼子饼软糯咸香，鱼子与鱼泥混合的馥郁口感。“汉江红尾鱼”肉质酥嫩细腻、酸辣爽口的特点，让大赛评委感受到厨艺的魅力，荣获大赛三等奖，并被授予“陕南烹饪能手”荣誉称号。



综合性示范园区进行尾期工程施工



工人师傅正在清理施工现场

打造综合性生态园 推动农旅融合发展

通讯员 潘文进 文/图

岚皋县大道河镇配合旅游产业发展，在集镇所在地建起了丰收大道，并更新装饰，成为吸引游客前来拍照打卡、散步、体验当地乡村风情的网红打卡地。

张天兵 龚菲 摄



2024年，世界经济在缓慢复苏中呈现动能不足、增长失衡、碎片化加剧的特征。地缘冲突升级、单边主义和保护主义蔓延等风险挑战，给全球增长前景蒙上阴影。与此同时，变革与机遇令人瞩目：全球科技创新方兴未艾，催生更多新经济形态；绿色转型成为大势所趋，有望为可持续发展注入新动能；“全球南方”占世界经济比重提升，深刻改写世界经济版图……

面对复杂严峻的外部环境，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实，为世界经济增长和发展提供有力支撑、创造更多机遇。

复苏放缓 增长失衡

“弱而不均”是2024年世界经济运行的主要特征。整体而言，新兴市场和发展中经济体增速明显快于发达经济体，地区、国别之间增长分化明显。

据国际货币基金组织(IMF)预测，2024年全球经济增长3.2%，低于2023年的3.3%，也低于新冠疫情暴发前多年平均水平。其中，发达经济体经济预计增长1.8%，新兴市场和发展中经济体增长4.2%。

发达经济体中，只有美国经济增速相对较快，但其结构性顽疾未除，仍面临劳动力短缺、通胀回升、债务问题恶化等风险。IMF预计，美国经济2024年增长2.8%。欧洲经济在经历长时间停滞之后有所复苏，但地缘政治紧张、贸易摩擦等给增长前景带来下行压力。据欧盟委员会预测，2024年欧盟和欧元区经济分别仅增长0.9%和0.8%。

从地区来看，亚太地区经济展现巨大活力，成为引领全球增长的重要力量。IMF近日发布亚太地区经济展望报告，2024年亚太地区经济增长4.6%，高于此前预期，对全球经济增长的贡献率达60%左右。

同时，非洲经济保持稳健增长。非洲开发银

行预测，2024年非洲经济增速为3.7%。拉美地区经济展现一定韧性，但高通胀、自然灾害等仍给经济发展带来不利影响，地区主要经济体增速分化明显。世界银行预计，2024年拉美和加勒比地区经济增长1.9%。

受巴以冲突延宕外溢影响，中东多国经济受到严重冲击。2024年第二、三季度，土耳其经济分别同比萎缩2.4%、2.1%，为2020年第二季度以来最低水平。以色列中央银行预测，2024年该国GDP增长0.5%，显著低于先前预测的3%。

展望2025年，IMF总裁格奥尔基耶娃警告，尽管全球通胀正在缓解，世界经济并未进入衰退，但下行风险显著增加，未来可能陷入低增长、高债务的困境。

逆风加剧 变中寻机

地缘政治紧张局势加剧、保护主义进一步上升、全球债务规模进一步扩大、主要发达经济体货币政策转向……当前，世界经济面临更多不确定性和风险因素。

过去一年，地缘冲突不断升级，地缘竞争愈加激烈，加剧全球经济碎片化。一些国家将商品、投资、科技、金融等武器化，令制裁与反制裁扰动全球贸易；一些国家通过降低对国际市场依赖规避地缘政治风险，导致贸易全球化遭遇逆流。

美西方不断升级单边主义、保护主义举措，筑起“小院高墙”，推动所谓“脱钩断链”“去风险”，导致全球生产和消费成本抬高、国际贸易受阻，对世界经济复苏造成巨大冲

动荡分化 破浪前行 ——世界经济形势回顾与展望

新华社记者 欧阳为 于荣 闫洁

击。美国当选总统特朗普此前提出，上任后将多国商品加征进口关税。野村日本首席经济学家森田京平认为，这可能导致全球供应链断裂、国际贸易下滑和世界经济放缓。英国《金融时报》网站援引IMF的预测报道，美国新一届政府的关税政策和其他经济政策将使2025年全球经济产出减少0.8%，2026年减少1.3%。

风险还来自不断膨胀的全球债务。一些国家采取大幅财政扩张措施制造“繁荣表象”，加剧主权债务风险和金融系统性风险。其中，美国国债规模2024年11月已突破36万亿美元。IMF预计，2024年年底，全球公共债务达到100万亿美元，相当于全球国内生产总值(GDP)的93%。到2030年，这一比例将升至100%。

此外，主要经济体货币政策转向带来巨大外溢效应。2024年9月，美国联邦储备委员会大幅降息50个基点，随后又降息两次。由于美元在国际金融体系中的主导地位，美联储开启新一轮宽松周期致使全球利率环境改变，影响资产估值和风险偏好，重塑国际资本流动格局，给各国经济带来不同程度影响。

风险与危机也带来变革、催生机遇。在全球经济动荡变革中，促进经济增长的新动能正在孕育，新亮点、新格局初现端倪。

一方面，科技创新正深刻改变经济形态，尤其是各国在人工智能、新能源、生物技术等领域的科技调整和应用，有望推动产业升级和经济结构调整，提升生产效率，加快全球绿色转型步伐，促进世界经济可持续发展。

另一方面，全球南方国家经济规模卓然壮

大，经济治理理念在世界上越来越受到广泛认同，对推动世界经济平衡、包容、可持续发展发挥着越来越重要的作用。世界银行预计，2024年，新兴市场和发展中经济体为世界经济增长提供超过一半的动力。

顶风破浪 承载期待

2024年，面对世界经济复苏乏力、地缘政治紧张、外部需求收缩等风险挑战，中国经济顶风破浪，稳中有进，为世界注入更多动力和确定性。在诸多国际机构和专家学者看来，中国仍是世界经济增长的重要引擎。

过去一年，中国经济运行总体平稳，前三季度增长4.8%，同主要经济体相比增速位居前列，经济结构持续优化。特别是过去几个月采取的一系列增量政策落地显效，使社会信心有效提振，经济明显回升。世界银行日前发布最新报告，上调2024年和2025年中国经济增长预期，认为中国经济正维持强劲增长势头，而宏观政策将进一步提振经济。

国际合作与发展组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳日前表示，中国经济增速快于经合组织经济体和二十国集团平均水平。从中期来看，中国仍是全球经济增长的最大贡献者。过去一年，中国经济新动能加快成长壮大，新质生产力稳步发展，以集成电路、人工智能、量子技术等为代表的科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快。世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数(GII)报告》显示，中国的

全球百强科技创新集群数量连续第二年位居世界第一，中国在全球的创新能力排名2023年上升一位至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一。

在比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特看来，中国政府和企业科技创新领域持续投入，超过许多国家。随着越来越多中国企业崭露头角，中国未来将在人工智能、高科技、数字化等领域发挥关键作用。

过去一年，高质量共建“一带一路”扎实推进，中国高水平对外开放取得积极成效。全面取消制造业领域外资准入限制措施，首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放，主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》等国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放……一项项扩大开放的务实举措中，中国始终和世界分享发展机遇的决心更加坚定，“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的趋势更加清晰。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚德·本哈表示，在全球经济增长动能不足背景下，中国推动高水平对外开放的一系列举措使跨国企业得以更好地进入中国市场，这些举措不仅有利于中国自身高质量发展，其外溢效应更将带动中国的经济伙伴实现增长。

“实施更加积极的宏观政策”“全方位扩大内需”“以科技创新引领新质生产力发展”……不久前召开的中央经济工作会议将中国经济高质量发展路径阐述得愈加明晰。多家外资机构近期发布2025年全球投资展望，整体对中国市场积极乐观，不少外资机构认为，中国经济正走上健康且可持续的增长路径。

展望未来，中国将持续以自身发展为世界贡献更多中国力量，以高水平对外开放与全球分享更多中国机遇，不断推动世界经济走上强劲和可持续增长之路。